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Collegio docenti unitario  
Verbale n. 4 

 
Il giorno 15 febbraio 2023 alle ore 18.30, regolarmente convocato, si è riunito presso il 
quartiere fiera di Abbiategrasso, via Ticino 72, il Collegio Docenti dell’intero Istituto 
Comprensivo di via Palestro, per discutere e deliberare sulle seguenti voci all’o.d.g.: 

1. Approvazione verbale della seduta precedente (08.11.2022 consultabile in area 
riservata) – DELIBERA  

2. Percorsi musicali della S.S. di primo grado – DELIBERA 
3. Attivazione piattaforma COSMI – DELIBERA 
4. Rete Comunità educante  
5. Convenzione IIS “V. Bachelet” per i PCTO: nomina tutor formativo; 
6. Rete CPIA  
7. Deroghe validità a.s. assenze alunni  
8. Piattaforma Akelius – ISMU-UNICEF  
9. Candidatura attuazione del Piano “Scuola 4.0”, linea di investimento 3.2, finanziata 

dall'Unione Europea-Next generation EU - Azione 1 - Next Generation Classrooms  
10. Percorsi formativi aggiuntivi 1. SI: percorsi di psicomotricità 2. SP: conversazione 

con madrelingua classi V 3. SS 1°: percorsi CLIL Incremento ore Scrittura creativa 
Incremento ore Alfabetizzazione (italiano L2) Recupero delle insufficienze in italiano 
e matematica 
 

ODG 1. Approvazione verbale della seduta precedente (08.11.2022) – DELIBERA 

La professoressa Rantica apre la seduta e invita l’assemblea a procedere con 
l’approvazione del verbale della seduta precedente: il collegio approva. Delibera n°17, 15 
febbraio 2023. 

ODG 2. Percorsi musicali della S.S. di primo grado – DELIBERA 

Il professor Fagnani illustra le novità che riguardano i percorsi musicali: vengono 
sostanzialmente istituzionalizzate due ore di musica d’insieme e un’ora di strumento 
individuale per ogni studente delle classi prime, seconde e terze. Le disposizioni ministeriali 
precisano, inoltre, la necessità di dotarsi di un regolamento per i test attitudinali e i criteri 
d’ammissione ai percorsi e per le valutazioni dell’esame di fine ciclo. Il professor Fagnani 
evidenzia il fatto che quanto indicato nel Decreto n. 176/2022 era comunque già 
formalmente in essere presso il nostro istituto. Delibera n°18, 15 febbraio 2023. 

ODG 3. Attivazione piattaforma COSMI -– DELIBERA 

La docente Scalzo E. interviene e presenta brevemente al collegio in cosa consisterà la 
digitalizzazione del PEI in linea con i principi dell’ICF e spiega l’importanza di poter usufruire 
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della piattaforma COSMI. La stesura del nuovo PEI non è semplice e la piattaforma può 
fornire indicazioni utili e utile supporto. Per poter aderire alla piattaforma è necessario 
sottoscrivere un accordo di rete con la scuola capofila ICS Bonvesin de la Riva di Legnano, 
sede del CTS di Milano e Città Metropolitana e versare la quota di € 100 annui, a prescindere 
dal numero di alunni/docenti/plessi. 

Nella quota è inclusa la formazione che viene offerta a tutte le scuole afferenti (2 ore) ed un 
supporto tecnico; viene messo a disposizione anche un contatto telefonico da utilizzare in 
caso di necessità. Delibera n°19, 15 febbraio 2023. 

ODG 4. Rete Comunità Educante -– DELIBERA 

Si tratta di un’iniziativa comunale che nasce dopo gli spiacevoli episodi di devianza che ha 
visto coinvolte delle baby gang e che sono avvenuti negli anni passati nella città di 
Abbiategrasso; il progetto vuole concretizzarsi come una rete che raccoglie e coordina più 
scuole e varie agenzie educative presenti sul territorio per poter concorrere a bandi e 
ottenere quindi dei finanziamenti finalizzati a porre in essere interventi educativi e formativi 
che coinvolgano i giovani cittadini in modo da sottrarli alle occasioni di devianza. La dirigente 
informa che questa sera stessa alle ore 21.00 presso l’ex sala consiliare del Comune ci sarà 
un incontro per informare i referenti delle realtà coinvolte. L’intento è quello di pensare a 
strategie ed attività che permettano di coinvolgere e integrare adolescenti e giovani. La 
Dirigente informa il Collegio che la scuola fa già parte della rete, ma si rende necessaria 
una formale adesione alla stessa.  Il collegio approva l’adesione al progetto. Delibera n°20, 
15 febbraio 2023. 

 

ODG 5. Convenzione IIS “V. Bachelet” per i PCTO: nomina tutor -– DELIBERA 

La dirigente comunica al collegio che l’Istituto Bachelet invierà nelle prossime settimane 
alcuni studenti delle classi quarte e quinte del liceo linguistico presso i nostri plessi, primaria 
e secondaria, per avviare un progetto di PCTO che offre ai nostri alunni un primo approccio 
(quarta classe SP) e un consolidamento (seconda classe SS 1°) della lingua francese. Per 
questo motivo si è stipulata una convenzione tra i due istituti. Vengono nominati tutor 
formativi le docenti Daghetta Maria Antonella e Re Susanna rispettivamente per la scuola 
primaria e la secondaria. Delibera n°21, 15 febbraio 2023. 

ODG 6. Rete CPIA  

La dirigente spiega le possibilità offerte dal Centro Provinciale per l’Istruzione degli Adulti: 
l’istituto formativo propone corsi di alfabetizzazione per stranieri e percorsi per 
l’assolvimento dell’obbligo (protocollo quindicenni). Si informa il collegio che alcuni alunni 
della nostra secondaria hanno già avuto accesso a questi percorsi riportando pareri positivi 
ed esiti soddisfacenti. Si delibera quindi per il prosieguo della collaborazione con il CPIA di 
Legnano (sede di Magenta). Delibera n°22, 15 febbraio 2023 

 

ODG 7. Deroghe validità a.s. assenze alunni  

La prof.ssa Rantica afferma che, accanto alla casistica già stabilita in base alla norma, si 
potrebbe valutare di andare in deroga su casi molto particolari quali: 

• assenze con segnalazione dei servizi sociali  
• gravi motivi familiari 
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fermo restando che gli alunni possano essere scrutinati e che il Consiglio di Classe sia in 
possesso di sufficienti elementi di valutazione. Si ribadisce il diritto dell’alunno ad essere 
valutato nel momento in cui è a scuola. Il collegio approva. Delibera n°23, 15 febbraio 2023 

ODG 8. Piattaforma Akelius – ISMU-UNICEF  

La professoressa Pacciarini, referente per gli stranieri, presenta brevemente la proposta 
della Piattaforma Akelius al Collegio. Si tratta di un progetto che fornisce materiale per 
apprendere e potenziare la lingua italiana e le lingue straniere, utile in caso di stranieri o 
alunni con particolari disturbi specifici. È rivolto a bambini di età compresa tra i 6 e i 12 anni 
a cui verrà fornito un tablet e un QR code per accedere a contenuti digitali creati per 
rispondere a specifiche esigenze; i docenti saranno forniti di codici di accesso che 
consentiranno di monitorare i progressi e i livelli raggiunti dai partecipanti. Prima di poter 
operare, i docenti coinvolti dovranno svolgere un percorso formativo composto da 4 sessioni 
da 2 ore ciascuna e riceveranno a loro volta un tablet per poter operare con gli studenti. 

La piattaforma di riferimento e il materiale sono gratuiti, il lavoro può essere condotto in 
parte con i bambini in parte in autonomia. Il Collegio aderisce. Delibera n°24, 15 febbraio 
2023 

 

ODG 9. Candidatura attuazione del Piano “Scuola 4.0”, linea di investimento 3.2, 
finanziata dall'Unione Europea-Next generation EU - Azione 1 - Next Generation 
Classrooms  

La candidatura per questo piano permetterà di ricevere fondi finalizzati a modificare il setting 
del 50% delle aule scolastiche e creare spazi “modulari” più rispondenti all’utilizzo di una 
didattica innovativa, maggiormente coinvolgente ed efficace per gli alunni. La finalità è 
quella di superare il tradizionale paradigma insegnamento/apprendimento ponendo al 
centro del percorso di formazione l’alunno con le sue esigenze e le sue attitudini, 
favorendone il coinvolgimento emotivo ed esperienziale. Il 60% del finanziamento dovrà 
essere investito in tecnologia. La candidatura che verrà presentata rispetterà le indicazioni 
date dal manuale di istruzioni messo a disposizione delle scuole.  Il collegio approva la 
candidatura. Delibera n°25, 15 febbraio 2023 

 
ODG 10. Percorsi formativi aggiuntivi  

1. Scuola dell’infanzia: percorsi di psicomotricità  
2. Scuola primaria: conversazione con madrelingua classi V  
3. Scuola secondaria di primo grado: percorsi CLIL, incremento ore Scrittura 
Creativa, incremento ore Alfabetizzazione (italiano L2), recupero delle 
insufficienze in italiano e matematica 

La dirigente informa il Collegio che vi è un avanzo di risorse messe a disposizione dell’Ente 
locale (Piano per il Diritto allo Studio) rispetto alla progettualità già approvata; ciò permetterà 
di integrare i percorsi didattici/educativi già avviati, sempre nel rispetto degli obiettivi del 
Piano di miglioramento e in coerenza con l’atto di indirizzo del Dirigente. In sede 
dipartimentale e/o nel corso degli incontri di programmazione e di interclasse, il Collegio era 
stato già informato ed era stato invitato a fare delle proposte. 
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Per la Scuola dell’Infanzia si propone di attivare percorsi di psicomotricità, un progetto di 
teatro pedagogico e di incrementare le ore dei progetti già avviati (“La fabbrica dei libri” 
incremento di sei ore, “Giochiamo con l’inglese” incremento di otto ore).  

Per la Scuola Primaria si propone di incrementare di 2 ore il progetto “Pensa in codice”.  

Alla Scuola Secondaria vengono incrementate le ore del progetto “Scrittura creativa: il 
progetto sarà proposto a tutte le classi prime, seconde e terze e sarà incrementato di 20 
ore. 
Sempre per la SS 1°, anche i percorsi di alfabetizzazione (italiano L2) saranno incrementati 
di 10 ore totali e, dato il notevole numero di adesioni, saranno incrementate anche le ore 
del corso in preparazione alla presentazione d’esame di fine ciclo per le classi terze. 
Si introdurranno infine percorsi di recupero delle insufficienze di italiano e matematica per 
permettere agli alunni con carenze in queste discipline di colmare lacune e lavorare in piccoli 
gruppi così da migliorare gli esiti. 

Per la Scuola Primaria, al fine di migliorare gli esiti nelle prove nazionali di lingua straniera 
delle classi quinte, si propone di finanziare, con fondi assegnati nel PA al capitolo destinato 
agli interventi didattici, l’intervento di un esperto madrelingua di lingua inglese, per un totale 
di 8 ore per ciascuna classe. Delibera n°26, 15 febbraio 2023 

 

Infine, il Collegio riconferma l’adesione al progetto Kangourou per le gare di matematica. 

Delibera n°27, 15 febbraio 2023 

 

Esaurita la trattazione di tutti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 19.00. 


